



領航具有澳門特色的「一國兩制」實踐行穩致遠

——中共中央港澳工作辦公室 國務院港澳事務辦公室

12月18日至20日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平蒞臨澳門，出席慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮，並視察澳門特別行政區。在3天時間裏，習近平主席密集出席18場活動，與各界人士廣泛接觸、深入交流，發表一系列重要講話。這充分體現習近平主席對澳門保持良好發展局面的高度肯定，對澳門居民過上幸福生活、對澳門開創更美好的未來充滿信心。習近平主席此行讓澳門各界倍感溫暖，倍受鼓舞，在國際社會引發高度關注和熱烈反響，是對具有澳門特色的「一國兩制」實踐又一次領航。

一、習近平主席高度肯定澳門建設成就，進一步激勵澳門社會堅持正確發展道路、奮力唱出精彩大戲

習近平主席指出，澳門回歸祖國25年來，在中央政府和祖國內地大力支持下，特別行政區政府團結帶領社會各界繼續奮鬥，具有澳門特色的「一國兩制」實踐取得巨大成功。澳門發生翻天覆地的變化，國際影響力大幅提升。習近平主席對澳門各方面建設取得的非凡成就作出精闢概括列舉，喚起人們對澳門與祖國同發展、共進步一個個堅實足印的生動記憶：

推動經濟發展方面，從1999年到2023年，澳門本地生產總值由519億澳門元增長到3795億澳門元，人均本地生產總值由1.5萬美元增長到6.9萬美元，入境旅客由744萬人次增至2821.3萬人次，財政儲備由130億澳門元增長到6000多億澳門元，創造了跨越式發展的「濠江奇跡」。特區政府制定實施首個經濟適度多元發展規劃，確定「1+4」產業發展方向，非博彩行業佔澳門GDP比重大幅提高。

促進民生福祉方面，澳門實行雙層社會保障制度，澳門居民每月僅需供款90澳門元，退休後每月最高可領取3740澳門元養老金。澳門實施15年免費教育，在2022年「學生能力國際評估計劃（PISA）」測驗中，澳門15歲學生的總體表現排名全球第二。澳門實現醫療福利全民覆蓋，初級衛生保健體系被世界衛生組織評為「太平洋地區典範」，澳門居民平均預期壽命從1999年的77.9歲提高至2023年的83.1歲。

完善治理體系方面，澳門各界牢記維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則，堅定維護特別行政區憲制秩序。澳門於2009年完成基本法第23條本地立法，制定實施維護國家安全法，之後又根據形勢發展進行系統修改，並持續推進配套立法。澳門還適時完成行政長官選舉法、立法會選舉法修訂工作，於2021年和2024年順利舉行第七屆立法會選舉、第六任行政長官選舉，全



▲12月20日，澳門特別行政區政府隆重舉行升旗儀式，慶祝澳門回歸祖國25周年。

新華社

面深入落實「愛國者治澳」原則。

擴大國際影響方面，澳門歷史城區被列入世界文化遺產名錄，澳門獲評為「創意城市美食之都」「東亞文化之都」「最佳亞洲會議城市」「最佳會議商務城市」。澳門與葡語國家交流合作日益密切，已連續舉辦6屆中國—葡語國家經貿合作論壇（澳門）部長級會議，與澳門締結為友好城市或姊妹城市的葡語國家城市增至7個。

斐然成就，值得自豪。大家紛紛表示，習近平主席的嘉勉鼓勵，使澳門社會更加堅定走正確發展道路的信心，更加增強把澳門治理好、建設好、發展好的決心。

二、習近平主席深切關懷澳門居民福祉，進一步感召澳門社會弘揚愛國愛澳光榮傳統、匯聚共建美好家園合力

習近平主席抵達澳門剛下飛機就對媒體記者表示，澳門是祖國的掌上明珠，我一直惦念着這裏的發展和全體居民的福祉。在澳門期間，習近平主席親切會見社會各界代表人士，實地考察澳門科技大學、橫琴粵澳深度合作區，詳細了解澳門高等教育、中藥質量研究國家重點實驗室、月球與行星科學國家重點實驗室情況和近年來粵澳深度合作的階段性成果，與高校師生、科研人員、青年創業者，在橫琴工作生活的澳門居民，以及參與橫琴粵澳深度合作區規劃、建設、管理、服務等方面人員深入交流。人們圍擁在習近平主席的周圍，向習近平主席表達誠摯心聲。「人民情」「領袖情」如水乳交融，如春風化雨。由此人們又聯想起習近平主席這些年牽掛澳門居民福祉的一幕幕：

2014年12月，在路環的石排灣公屋，習近平主席先後來到公司文員譚玉娥、物流工人梁志華的家中探訪；

在澳門大學橫琴新校區，習近平主席與青年學生一起參加「中華傳統文化與當代青年」主題沙龍。2019年12月，在黑沙環政府綜合服務中心，習近平主席詳細詢問特區政府通過整合行政資源、運用科技手段實現社會治理精細化和公共服務高效化的情況；在澳門濠江中學附屬英才學校，習近平主席觀看孩子們創作的科技創新作品並觀摩中國歷史公開課。習近平主席兩次給澳門街坊總會頤康中心長者義工組回信，讓澳門老年人感念至深。習近平主席還分別給濠江中學附屬英才學校、澳門科技大學師生回信，寄語鼓勵他們成長成才。

習近平主席一再強調指出，廣大澳門同胞素有愛國傳統，有強烈的國家認同感、歸屬感和民族自豪感，這是「一國兩制」在澳門成功實踐的最重要原因。習近平主席在給頤康中心長者義工組的回信中，希望老人們多向青年講一講回歸前後的故事，鼓勵澳門青年把愛國愛澳精神傳承好；在澳門大學主題沙龍上，勉勵青年學生大力弘揚愛國主義精神，繼承愛國愛澳傳統，自覺增強推進「一國兩制」事業的歷史責任感；在給濠江中學附屬英才學校小朋友們的回信中，鼓勵孩子們傳承好愛國愛澳優良傳統，珍惜時光，刻苦學習，健康成長，長大後為建設澳門、振興中華多作貢獻。

澳門各界人士紛紛表示，感恩習近平主席的深情厚愛，一定會珍惜今天的良好局面，不斷夯實愛國愛澳基礎，和衷共濟、齊心協力，共同創造澳門更美好的明天。

三、習近平主席悉心指導澳門長遠發展，進一步激勵澳門社會樹立更高更遠雄心壯志、煥發創新創造奮鬥精神

習近平主席此行發表的系列重要

講話，站在澳門回歸祖國25周年的重要歷史節點，深刻總結「一國兩制」實踐經驗，全面擘畫香港、澳門長遠發展藍圖，為新時代新征程不斷推進具有澳門特色的「一國兩制」實踐注入強大動力。

——為全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針提供根本遵循。習近平主席指出，「一國兩制」具有顯著制度優勢和強大生命力，是保持香港、澳門長期繁榮穩定的好制度，是服務強國建設、民族復興偉業的好制度，是實現不同社會制度和和平共處、合作共贏的好制度，必須長期堅持。「一國兩制」蘊含的和平、包容、開放、共享的價值理念，是中國的，也是世界的，值得共同守護。習近平主席強調，實現香港、澳門更好發展，為強國建設、民族復興作出更大貢獻，是新時代「一國兩制」實踐的重要使命。要堅守「一國」之本、善用「兩制」之利，要維護高水平安全、推動高質量發展，要發揮獨特優勢、強化內聯外通，要弘揚核心價值、促進包容和諧。這些重要論述，是習近平主席在引領「一國兩制」事業取得歷史性成就、發生歷史性變革的波瀾壯闊進程中，形成的原創性的治港治澳新理念新思想新戰略。其豐富深刻的內涵充分體現習近平新時代中國特色社會主義思想堅持人民至上、自信自立、守正創新、問題導向、系統觀念、胸懷天下的世界觀和方法論，及貫穿其中的立場觀點方法，將對「一國兩制」規律性認識提升到新的歷史高度，是確保「一國兩制」不會變、不動搖，不走樣、不變形，始終朝着正確方向劈波斬浪前進的根本指針。

——為澳門實現新飛躍、創造新輝煌確立美好願景。習近平主席指出，澳門擁有「一國兩制」這一獨特

優勢，已經打下堅實發展基礎，乘著強國建設、民族復興的浩蕩東風，完全有條件有能力飛得更高、走得更遠、實現更好發展。習近平主席期許澳門登高望遠，更加積極主動對接粵港澳大灣區建設等國家發展戰略，在國際舞台上展現更大作為；海納百川，在愛國愛澳旗幟下更加開放包容、團結聚力，廣納天下英才，共建美好澳門；銳意進取，展現更大魄力，勇於變革、敢於創新，更好發揮「一國兩制」制度優勢，開創澳門發展新局面。美好願景召喚奮發進取。澳門繼續發揮「一國兩制」的最大制度優勢，充足的發展空間優勢，國際化程度高的營商環境優勢，實力雄厚的經濟基礎優勢，中西文化薈萃的人文優勢，愛國愛澳的傳統情感優勢，一定能夠不辜負習近平主席期望，把澳門國際都市「金名片」擦得更亮，繼續書寫具有澳門特色的「一國兩制」實踐華彩篇章。

——為新一屆特區政府帶領社會銳意改革、加快發展指明方向路徑。

習近平主席對新一屆特區政府提出4點希望：着力推動經濟適度多元發展，着力提升特別行政區治理效能，着力打造更高水平對外開放平台，着力維護社會祥和穩定。習近平主席強調，澳門經濟要實現全面協調可持續發展，必須走適度多元發展之路。習近平主席親自謀劃、親自部署、親自推動的橫琴粵澳深度合作區成立3年多來，「共商共建共享」體制日益完善，政策舉措陸續落地，封關運行平穩順暢，琴澳一體化發展進程加快，為澳門經濟適度多元發展提供了堅實支撐。習近平主席還特別指出，澳門要結合自身優勢和資源稟賦，精準定位、聚焦重點，推動特色產業發展形成規模，打造一批標誌性、有帶動效應的工程和項目。同時，習近平主席對提升特區治理效能指明關鍵環節，強調要把依法治理和擔當作為結合起來，完善各項體制機制和法律法規，深入推進公共行政改革，建設高效、有為的服務型政府；對澳門打造更高水平對外開放平台指明重點領域，強調要持續優化營商環境，完善民商事等法律制度，培育和激發市場活力，吸引更多國際資源；對澳門維護社會祥和穩定指明有效方式，強調要促進政府治理同社會調節、市民參與良性互動，引導和規範社團發展，築牢基層治理根基。

感人的場景、深情的話語、諄諄的教導，激盪起濠江萬頃湖。我們堅信，有習近平主席的掌舵領航，有中央政府和祖國內地的大力支持，有澳門特區政府和社會各界的團結奮鬥，具有澳門特色的「一國兩制」實踐一定能夠行穩致遠，澳門一定能夠在以中國式現代化推進強國建設、民族復興偉業中發揮更大作用，作出更大貢獻！

（新華社）



▲從1999年到2023年，澳門人均本地生產總值由1.5萬美元增長到6.9萬美元，創造了跨越式發展的「濠江奇跡」。圖為澳門旅遊塔、西灣大橋一帶的景色。

新華社



▲澳門與葡語國家交流合作日益密切，已連續舉辦六屆中國—葡語國家經貿合作論壇（澳門）部長級會議。圖為中國與葡語國家商貿合作服務平台綜合體大樓。

新華社